

抗美援朝战争胜利70周年·致敬最可爱的她们

抗美援朝“文艺战士”刘吉慧：

在艰苦卓绝的岁月里，成为一道彩虹

中国妇女报全媒体记者 贾莹莹

“我很自豪，因为我曾是志愿军中的一名‘文艺战士’，我把自己的青春献给了那场伟大的战争……”在位于辽宁丹东的家中，今年90岁的刘吉慧老人深情地朗读着自己创作的诗歌《我很自豪》，抬眼望着鸭绿江对岸的朝鲜，当年与志愿军战士们在炮火连天的战场上保家卫国的场景历历在目，仿佛就发生在昨天。

“我很幸运，数十万祖国的英雄儿女血洒战场，献出了他们年轻的生命，而我有幸活了下来，见证了战友们用生命保卫的祖国，从贫穷落后一步步走向富强。”每年刘吉慧都会到烈士陵园去看望那些和他并肩作战的战友们，无限的哀思，沉淀在深邃的眼眸和滚烫的热泪之中。

刘吉慧1933年出生于四川涪陵，1949年正在上中学的她在学校老师的影响下义无反顾地加入了中国人民解放军。“我在涪陵女中上学，学校的老师都是党员，他们经常给我们讲共产党宣言，带着我们唱革命歌曲，当时我对共产党、解放军充满了憧憬和热爱。”1949年12月，年仅17岁的她肩负民族的期望，加入了中国人民解放军，成为一名文艺战士。

1950年朝鲜战争爆发，刘吉慧所在部队接到命令要奔赴朝鲜战场，1951年，年仅17岁的她肩负民族的期望，高举保卫和平、反抗侵略的正义旗帜，雄赳赳气昂昂地跨过鸭绿江。

“我们刚到朝鲜的时候，满目疮痍，美军飞机的轰炸声不绝于耳。”刘吉慧和战士们随时都有被轰炸的危险，“他们投



放的是子母弹，一个炸弹会变成数百个，而且不知道什么时间、在哪就会爆炸。”即便是这样，刘吉慧丝毫没有退缩，她把战士们浴血奋战的英雄事迹编成快板、舞蹈、歌曲，在连队里演出来、唱出来、跳出来，鼓舞前线战士们的气。

在朝鲜战场上的刘吉慧和战士们天天在枪炮下奔波，在战壕里、在坑道中、在行军的路上……刘吉慧和文工团的战士们在远离祖国的朝鲜，用自己的青春和才华，挥洒着热情与热血。

“胜利而归，胜利而归，我们胜利而

归，同志们看我们多勇猛，同志们看敌人多狼狈！”在硝烟战火中，一曲曲振奋人心的歌曲鼓舞战士们的斗志。胜利的歌声与敌人的轰炸声在战场的上空空博弈，在枪林弹雨中，文工团的战士们吹响了胜利的冲锋号。

在艰苦卓绝的岁月里，文工团的战士们就像划过天空中一道彩虹，为战士们们的生活带来色彩。刘吉慧回忆，曾经他们下连队演出，军车为了避让一个朝鲜老妇人在险峻的山路翻了车，文工团的战士们不同程度地负了伤，也因此耽误了演出。虽然路上耽误了几个小时，但是到了连队之后，战士们依旧整齐地等候在原地。看到文工团的车缓缓驶入营地，战士们报以热烈的掌声。最让刘吉慧感动的是，当敌军飞机投射的炸弹在他们身边爆炸时，战士们不假思索地用自己的身躯护住他们，而自己却倒在敌人的炸弹之下。一个个英雄的故事，一个个奋不顾身的瞬间，都化成了她为战士们服务的动力，无论条件有多么艰苦，刘吉慧都会把最积极、阳光、乐观的演出带给战士们。

在朝鲜战场上，志愿军战士们奋勇抗击敌人的英勇感动着朝鲜人民，志愿军战士们发扬优良严明的作战纪律，与朝鲜老百姓相处融洽，鱼水情深。在朝鲜期间，刘吉慧在演出的时候突发疾病，战士们冒雪就地取材搭成担架把她送到了医院，当时医院条件有限，志愿军就把她送到了当地朝鲜妇女家养伤，当地妇女无微不至的照顾让刘吉慧感受到了来自异国他乡的亲情。

刘吉慧回忆，当时，不仅武器装备和敌军相差很多，就连食物都难以保障，她

还清晰地记得当时喝的一种叫玻璃汤，就是白开水里放咸盐。在这样艰苦的环境下，志愿军战士从不动朝鲜百姓的一针一线，哪怕是掉落在地下的苹果和板栗。

正是这种严明的军纪和博大的胸怀，让志愿军和当地百姓结下了深厚的友谊。想起1955年回国的场景，刘吉慧悲喜交加。“朝鲜百姓拉着我们的手，依依不舍，我们挥泪告别，江对岸祖国人民迎接我们凯旋，我们欢欣雀跃。”

弹指一挥间，当年充满青春朝气的志愿军女战士已经成为一名耄耋老人，但在朝鲜战场上的英雄乐观主义精神始终伴随着老人的一生。很多人都问她，当年不怕牺牲在战场上吗？刘吉慧淡定地说，志愿军的使命就是保家卫国，如果牺牲在战场上那也是我们的光荣。铿锵有力的回答，坚如磐石信念，正是千千万万像刘吉慧一样的志愿军战士，以誓死保卫国家的精神，铸就了永不磨灭的抗美援朝精神。

70年前，同刘吉慧一道，2100万辽宁儿女坚定信念，竭诚奉献，为抗美援朝战争作出了巨大贡献。辽宁数以千计的妇女们纷纷要求参军、参战。上万名妇女夜以继日地为前方战士赶制棉被、军装、鞋袜、慰问袋等。各市区妇联还组织了“拥军护理队”与服务小组，到临时医院护理伤员。在中国抗美援朝总会发出的捐献飞机大炮的号召下，省、市妇联积极开展宣传和捐献工作，沈阳市妇女捐献“沈阳妇女号”战斗机两架，在半年多的时间里，辽宁地区共捐献飞机235架，辽宁女性用实际行动支援了抗美援朝战争。

下天观点

卖家“代拍代抢”有违网络消费安全

张西流

近日，有记者调查发现，随着消费者网购需求增多，网上出现了代拍、代抢的“新职业”。所谓代拍、代抢，是指通过收费的方式，替有需求的消费者拍下想要的潮玩、优惠券、门票，甚至汽车号牌等商品。这种服务给消费者带来了方便，但同时，有些卖家也打起了代拍、代抢的歪主意，让购买代拍、代抢服务的消费者面临被骗钱、无售后服务、维权难等风险。

据媒体报道，在相关平台上，有大量标明提供代拍、代买、代抢服务的卖家。这些卖家所涉及的业务范围非常广泛，小到代抢限量发售的玩偶、周边，大到代拍车牌号、新房摇号，代拍费从5元到万元不等。尽管有的代拍价格要成千上万元，但平台的销售记录显示，部分卖家的交易量已有上百单了。最典型的例证是，某人气组合西安演唱会门票开售秒空，大批“资深”代抢卖家在社交平台“揽活”，并自述背后有万人团队共同抢票，成功率99%，而代抢费3000元起。卖家“代拍代抢”，因其隐藏多重风险，且已涉嫌违法，应当引起监管部门重视，并采取有效措施进行规范。

首先，卖家“代拍代抢”，有可能导致消费者个人信息泄露。目前网购账号都已实现实名制注册，而实名制账号本身就是一种身份的代表，是个人身份的认证，将这一身份信息交由线上卖家，包含较大风险。消费者的购买记录、收货地址、电话等个人信息泄露后，一旦被不法分子利用，很可能会有目标地进行“精准”诈骗或发送诱导信息，导致个人信息泄露的消费者利益受损。

其次，从表面上看，对于提供“代拍代抢”服务的卖家来讲，是一种双方自愿的有偿服务形式，因而暂时不会承担法律责任。但是，通过第三方“代拍代抢”，有违交易公平，损害了普通消费者的利益，同时也扰乱了网购市场秩序。特别是，一些卖家“代拍代抢”手段，主要是利用程序非法侵入或控制计算机系统，这样的手段涉嫌侵犯《中华人民共和国刑法》第285条规定的提供侵入、非法控制计算机信息系统程序、工具罪。可见，卖家“代拍代抢”，可能涉嫌违法。

换言之，卖家“代拍代抢”，有违网络消费安全，无论是监管部门，还是电商平台，均应采取措施予以规制。事实上，不管是卖家提供“代拍代抢”服务，还是消费者购买“代拍代抢”服务，抑或是消费者自己使用“秒杀”软件，均是一种不正当竞争行为，既不公平又有失诚信，甚至可能涉嫌违法。有关部门需要及早介入，依法加强管理，而对于各种变相“交易”平台，也需要加强审核监管，杜绝这种投机取巧的行为。

新闻壹段评

检察“利剑”为未成年人成长护航

7月26日，最高人民检察院向社会发布2023年1至6月全国检察机关主要办案数据。其中，2023年1至6月，共起诉性侵害未成年人案件1.7万人，占起诉侵害未成年人犯罪总数的63.5%；起诉校园暴力和欺凌犯罪120余人，同比下降62.4%；共实际救助未成年人6000余人，发放救助金5000余万元。

少年儿童是祖国的未来，是民族的希望。该组数据表明，检察机关把未成年人保护工作放在了重要位置，也取得了一定成效。对此，相关部门应继续坚持依法惩戒和精准帮教相结合，宽容不纵容，厚爱又严管，最大限度教育挽救涉罪未成年人。

“趁雨打劫”实则得不偿失

7月25日有网友反映，自己凌晨爬泰山时遇到大雨，山顶的商家对入室避雨者开出价格，座位40元一位，没有凳子的25元一位。对此，有记者从景区获悉，他们已接到此事的反映，正在调查处理。

面对突然的大雨，面对需要避雨的游客，商家非但没有“伸出援助之手”，反而“趁雨打劫”。这种行为有违公序良俗，也违背了好客山东的形象，对商家和景区所产生的负面影响不容忽视。除却对商家进行批评教育外，景区也应提前做好应急预案，准备应急避险场所，给游客提供良好的游玩体验。

宣传营销不容误导性标注“擦边球”

近日，北京互联网法院审结了一起涉及在线酒店预订的网络服务合同纠纷。法院认定被告某在线酒店预订平台的运营方在非星级酒店后标注五星图形，使消费者误以为该酒店为国家旅游局评定的星级酒店，属于欺诈行为，判决被告承担3倍赔偿性惩罚。目前该判决已生效。

此判决说明，即便没有明文写出该酒店为星级酒店，但是标注五星图形的“擦边球”宣传也涉嫌欺诈，这也给此类误导性标注敲响了警钟。同时也提醒电商平台应自觉做到诚信经营，不要妄图钻空子进行虚假宣传。

盲盒规则不能“盲”

近年来，盲盒经济发展迅速，但随之而来的信息不透明、虚假宣传、销售“三无”产品、售后服务不到位等问题也日渐凸显。为规范盲盒经营行为、维护公平竞争的市场秩序、保护消费者合法权益，近日，北京市消费者协会向盲盒生产、经营企业发出倡议，提出盲盒销售应显著公示抽取概率等关键信息。

盲盒内容可以“盲”，但规则不能“盲”。盲盒的玩法设计和销售要严守法律底线，讲规则讲诚信，让消费者消费得明明白白。

蔡冷玥 整理点评

视点评论

聚焦 成都大运会

中国妇女报全媒体记者任然 发自成都 7月26日，成都第31届世界大学生夏季运动会（以下简称“成都大运会”）火炬传递成都站在西南交通大学（九里校区）、成都理工大学、成都大学和东安湖体育公园举行。

据悉，从6月8日成都大运会火炬传递“启航仪式”在天府国际机场举行，到6月10日火炬传递在百年学府北京大学正式开启，7月2日“蓉火”回到成都开启市内传递的序幕，直至今日在东安湖迎回火种，历时49天，成都大运会火炬传递在800名火炬手的接力下，圆满完成了在全国25所高校和东安湖体育公园的活动。

7月28日，成都大运会将在全球青年的热切期盼中拉开大幕，“蓉火”将再次点燃全球青年的梦想。

“两天后，成都大运会将在全球青年的热切期盼中拉开大幕，天府之国成都将为青春力量的浓情盛放搭建交流舞台。当好东道主、热情迎嘉宾、提质幸福城！成都市民用最诚挚的热情，欢迎每一位前来参赛、交流的宾客。”上午9时，起跑仪式正式开始。成都市人民政府副市长、成都大运会执委会执行副主席刘任远在致辞中说。

西南交通大学党委书记余敏明介绍，在成都大运会期间，西南交通大学犀浦校区体育馆作为本届大运会排球场馆中心，将承担30场比赛，包括女排和男排的决赛。此外，学校还选拔了496名学生志愿者服务大运会，“他们将弘扬‘踏实扬华 自强不息’的交大精神，以青春之我砥砺大志，让大运之光映照青春。”

火炬手代表、西南交通大学学生张原诚在发言中表示：“作为新时代青年，我们将坚定不移听党话、跟党走，以青春之功铸就强国之路，以奋斗之我汇聚全面推进中华民族伟大复兴的磅礴力量！”

随后，中共成都市委常委、成都大运会执委会副主席郭彬向张原诚赠送火炬传递纪念徽章。当日的起跑仪式上，教育部体育卫生与艺术教育司一级巡视员郝凤林点燃成都大运会火种盆后，成都大运会执委会副主席刘光晖点燃大运会火炬“蓉火”，交给本站第一棒火炬手汤荣杰，并宣布成都站西南交通大学火炬传递开始。

在成都大运会火炬传递主题曲《我们都是追梦人》的旋律中，汤荣杰高举火炬，开始了在西南交通大学的火炬传递。随后，火炬传递来到成都理工大学、成都大学和东安湖体育公园，由124棒火炬手（128名）共同完成今天的火炬传递。

13时，成都大运会火炬传递收火仪式在东安湖体育公园举行。全运会男子4×400米冠军成员、成都市“卓越贡献运动员”奖项获得者樊添瑞高举火炬回到主舞台后点燃火种盆。随后，“蓉火筑梦”成都大运会火炬传递特展活动启动，26个成都大运会火炬传递点赠予成都市的纪念品将在成都大运会博物馆进行展陈。活动最后，中共成都市委副书记、成都大运会执委会执行副主席陈彦夫宣布：“成都第31届世界大学生夏季运动会火炬传递圆满成功！”

空军八一飞行表演队换装歼-10C后国内首次公开亮相



7月26日，在2023年空军航空开放活动·长春航空展上，运油-20单机和歼-20双机、歼-16双机加油编队进行飞行展示。

新华社发(余红春/摄)



7月26日，在2023年空军航空开放活动·长春航空展上，“八一”跳伞队队员进行表演。

新华社记者 张楠/摄

7月26日，在2023年空军航空开放活动·长春航空展上，空军八一飞行表演队进行飞行表演。

新华社记者 颜麟维/摄

新华社长春7月26日电（记者 刘济美 黄一宸）2023年空军航空开放活动·长春航空展26日在长春开幕，空军八一飞行表演队换装歼-10C后首次在国内公开亮相，向公众呈现精心编排的飞行表演。

记者在现场看到，前三机加力起飞斜升斗，后三机加力起飞，歼-10C如离弦之箭，刺破长空。在20分钟的时间里，6架歼-10C展示了六机大编队通场变三角队、六机横滚、五机水平开花等一连串惊险动作，道道彩烟犹如礼花在空中绽放，引得现场观众掌声雷动。

空军八一飞行表演队队长李斌介绍，“一年间，我们不仅补充了多名技术水平过硬的新队员，同时换装了性能更加强悍的国产歼-10C表演机，我们将以更加震撼

的速度、更加极限的高度、更加灵活的机动性能和更加新颖的表演动作，奉献一场技术与美学交融的视觉大餐。”

空军八一飞行表演队飞行一大队副队长何晓莉表示，针对天气与环境特点，空军八一飞行表演队共设计了3套表演方案，其中六机同步横滚、四机横队通场对编队技术、协同要求很高，对整个团队来说是一种默契的考验。四机横队通场是表演队这两年创新动作之一，要求各机之间保持间隔和速度一致，飞机与飞机左右间隔12米，前后完全在同一直线上，是对4个机位队员操纵技术的一种考验。

当前，世界上只有中国、美国和俄罗斯使用自主研发的四代机进行飞行表演。空军八一飞行表演队队员全部是通

过层层选拔脱颖而出的优秀战斗员。

“换装后，我们将驾驭新战鹰奋飞新航迹、展现新姿态，更好地展示中国空军锐意进取、追求卓越的形象风采，传递守望和平、开放交流的良好愿望。”李斌表示。

歼-10C是我国自主研发的超音速多用途战斗机，配备先进航电系统及多型先进机载武器。

中国空军八一飞行表演队主要负责国家空中礼仪护航、迎宾飞行表演、国内外巡回飞行表演等任务。自组建以来，该表演队先后装备过歼-5、歼-6、歼教-5、歼-7EB、歼-7GB和歼-10，今年3月正式换装国产歼-10C表演机，5月，赴马来西亚参加第十六届兰卡威国际海事和航空展，迎来“首秀”。